

## КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

**Тема номера: «Благосостояние: личность, семья, работа»**

В представленном читателю выпуске журнала «Уровень жизни населения регионов России» содержатся методологические и аналитические работы, посвященные современным экономическим, социологическим и философским аспектам развития России и её регионов.

Рубрика **«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** представлена статьями теоретико-методологической и аналитической направленности по доходам и уровню жизни населения, по вопросам благосостояния личности, занятости, баланса семья-работа, программной поддержки семей с детьми, развития регионов, регулирования межрегиональных различий.

Статья **«25 лет Мониторинга доходов и уровня жизни населения России» В.Н. Бобкова**, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, заведующего лабораторией проблем уровня и качества жизни Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук; главного научного сотрудника научной школы «Теория и технологии менеджмента» Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова, **А.А. Гулюгиной**, канд. экон. наук, заместителя главного редактора журнала «Уровень жизни населения регионов России», посвящена итогам мониторинговых исследований в области доходов и уровня жизни населения, начало которым было положено в 1995 г. В работе показано место Мониторинга в системе российских мониторинговых исследований; представлены его теоретические и методологические положения, включая концепцию, объекты, стадии, организацию, аналитический инструментарий. Раскрывается система показателей Мониторинга и основания их расчёта, а также методы, с которыми работает Мониторинг. Продемонстрированы возможности и результаты Мониторинга, представлен фрагмент для характеристики его отличительных особенностей от других мониторинговых исследований и проанализированы отдельные показатели в ключевых точках периода 1995-2019 гг. Рассмотрены перспективы развития Мониторинга. Работа выполнена в рамках государственного задания по теме: «Компоненты, социальные стандарты и индикаторы уровня и качества жизни населения в современной России: качественная идентификация и количественное оценивание в условиях социально-экономического неравенства» (№0137-2019-0032).

В статье **«Баланс семья-работа в условиях изменений качества трудовой жизни» Т.О. Разумовой**, д-ра экон. наук, профессора, заведующей кафедрой экономики труда и персонала Экономического Факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, **А.Б. Алёшиной**, ассистента кафедры экономики труда и персонала Экономического Факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, **М.А. Серпуховой**, ассистента кафедры экономики труда и персонала Экономического Факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, рассматриваются вопросы достижения баланса между семейными обязательствами и рабочими функциями как индикатора удовлетворённостью жизнью человеком в целом. В работе рассмотрены концепции и теории, объясняющие взаимосвязи между работой и семьёй, а также различные подходы к изучению качества трудовой жизни; дан анализ основных элементов качества трудовой жизни. По результатам авторского



исследования занятого населения во взаимосвязи с наличием у него семейных обязательств, представлен анализ основных факторов, влияющих на баланс семья-работа и качество трудовой жизни до введения режима самоизоляции и в период выполнения рабочих обязательств на условиях вынужденной удалённой работы. Определены изменения в балансе семья-работа из-за изменений основных параметров качества трудовой жизни после введения режима самоизоляции и перехода на удалённый режим работы среди различных групп занятых. Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ, проект №18-010-00686.

Статья «**Материнский (семейный) капитал как программа поддержки семей с детьми: итоги реализации и перспективы развития (часть первая)**» *В.В. Елизарова*, канд. экон. наук, доцента, научного руководителя и ведущего научного сотрудника Центра по изучению проблем народонаселения экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, *Н.Г. Джанаевой*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника Центра по изучению проблем народонаселения экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, направлена на исследование становления и развития программы материнского (семейного) капитала (М(С)К) и её основных характеристик, на определение возможных путей совершенствования. Предусматривается разделение результатов исследования на две части. В первой части рассматриваются концептуальные и прикладные аспекты возникновения и развития программы М(С)К, генезис идеи материнского капитала и путь от идеи до законопроекта. Приведен анализ базисных параметров, в том числе размера капитала, периода действия, направлений использования и условий, регулирующих доступ к средствам М(С)К. Статья подготовлена в рамках научного проекта РФФИ №18-010-01196 «Комплексное исследование факторов бедности семей с детьми и оценка вклада экономических мер семейно-демографической политики в ее снижение».

В статье «**Благосостояние личности в условиях кризиса социально-экономической системы региона**» *В.П. Чичканова*, советника Президента РАН, член-корр. РАН, *А.А. Куклина*, д-ра экон. наук, профессора, главного научного сотрудника Института экономики УрО РАН, *С.А. Охотникова*, преподавателя математики и физики АНО ДО «Оксфордский языковый центр», *И.В. Коробкова*, разработчика ЗАО «Восточный ветер», рассматриваются вопросы диагностики благосостояния личности на территории проживания с учётом влияния безопасности и потенциала региона. В работе представлена модульная схема формирования благосостояния личности; показана основанная на кросс-корреляционной функции экспресс-диагностика благосостояния личности с учетом влияния безопасности и потенциала региона. Дан анализ взаимовлияния экономической безопасности и благосостояния личности, выделены типы взаимодействия; предложен скалярный потенциал взаимодействия между экономической безопасностью и благосостоянием личности. Результаты исследования рассмотрены применительно к кризисным ситуациям; дается сравнение ситуации субъектов Уральского федерального округа в период финансово-экономического кризиса 2008–2009 гг. и стагнационного периода 2016–2019 гг. Статья подготовлена при финансовой поддержке гранта РФФИ №19-010-00100 «Гармонизация триады "население-власть-бизнес" как основа поступательного социально-экономического развития регионов России».

Статья «**Регулирование межрегиональных различий субъектов Российской Федерации в контексте национальных проектов «Здравоохранение» и «Демография»**» *Н.М. Габдуллина*, доцента, канд. экон. наук, доцента Казанского федерального университета, *И.А. Киришина*, профессора, д-ра экон. наук, профессора Казанского федерального университета, *А.В. Шулаева*, проректора по взаимодействию с учебно-производственными базами и клинической работе, д-ра мед. наук, профессора Казанского государственного медицинского университета, посвящена исследованию межрегиональных различий в состоянии здоровья населения и демографической ситуации в субъектах Российской Федерации, а также выработке предложений по их регулированию. В работе выделены однородные кластеры субъектов Российской Федерации с применением метода кластерного анализа EM (Expectation Maximization, максимизация ожидания), определены их основные характеристики. В исследовании использованы многомерные данные целевых показателей реализуемых национальных проектов «Здравоохранение», «Демография» и «Образование», задействованы данные статистики за период 2014–2018 гг. Представлены предложения по приоритетам стратегии развития здравоохранения в целях нивелирования межрегиональных различий в уровнях развития здравоохранения и повышения продолжительности здоровой

жизни в субъектах Российской Федерации; показан возможный подход, позволяющий моделировать экономический эффект от реализации предложенных приоритетов.

В статье **«Развитие региона на основе активизации внутренних факторов»** *Е.Г. Леонидовой*, научного сотрудника ФГБУН ВолНЦ РАН, объектом исследования выступает Европейский Север России. Работа посвящена обоснованию активизации туризма как внутреннего фактора, способного содействовать региональному развитию. В статье дается обобщение результатов анализа научной литературы и разных точек зрения по вопросам активизации регионального развития на основе внутренних факторов. Предложен алгоритм выявления потенциала внутренних факторов регионального развития, дана оценка социально-экономического развития Европейского Севера России и его регионов с позиции культурно-исторических ресурсов. Информационную базу для исследования составили данные государственной статистики, социологических опросов, экспертных отчетов, сведения Всемирной туристской организации (ЮНВТО). В работе обосновывается необходимость совершенствования подходов к повышению роли внутренних факторов для развития региона и предложены направления по активизации спроса населения на услуги внутреннего туризма. Статья подготовлена в соответствии с государственным заданием для ФГБУН ВолНЦ РАН по теме НИР № 0168-2019-0005 «Исследование факторов и методов устойчивого развития территориальных систем в изменяющихся мировых геополитических и геоэкономических условиях».

Статья **«Качество платформенной занятости: неустойчивые (прекаризованные) формы, практики регулирования, вызовы для России»** *Е.А. Черных*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, посвящена особенностям платформенной занятости и вопросам её регулирования. Целью является исследование качества платформенной занятости и обоснование необходимости ее регулирования на государственном уровне. В работе определены причины, обуславливающие необходимость регулирования платформенной занятости; обоснована потребность в создании правовых норм, обеспечивающих базовую защиту работников, прозрачность и равные условия для всех участников платформенной занятости. Рассмотрен международный опыт регулирования цифровых платформ труда. Дана характеристика качества платформенной занятости в России и раскрываются проблемы, требующие дальнейшего исследования. Работа выполнена в рамках государственного задания по теме: «Компоненты, социальные стандарты и индикаторы уровня и качества жизни населения в современной России: качественная идентификация и количественное оценивание в условиях социально-экономического неравенства» (№0137-2019-0032).

Рубрика **«СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** представлена статьей **«Роль информационно-коммуникационных технологий в охране здоровья и трансформации качества занятости в период пандемии: COVID-2019»** *М.А. Юдиной*, научного сотрудника Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук. Предметом исследования являются проблемы, связанные с методами цифровизации охраны здоровья, а также влияние пандемии коронавируса COVID-19 и форсированного развития цифровизации на качество занятости. В работе рассматриваются цифровые методы здравоохранения в условиях пандемии COVID-19, представлен анализ данных российских и зарубежных источников о влиянии пандемии на развитие цифровых методов охраны здоровья, определены управленческие установки, лежащие в основе альтернативных социальных технологий цифрового мониторинга охраны здоровья в условиях борьбы с коронавирусом COVID-19. Показано влияние пандемии COVID-19 на качество занятости. Определены проблемы, которые проявились в условиях пандемии и требуют поиска новых решений для оценки и регулирования баланса между социальным и технологическим развитием.

Рубрика **«ФИЛОСОФСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** представлена актуальным интервью на тему **«Эпоха великого эволюционного перелома как эпоха ноосферного преобразования мира»** *А.И. Субетто*, Почетного президента Ноосферной общественной академии наук, вице-президента Петровской академии наук и искусств, председателя Философского Совета Русского Космического Общества, члена Экспертного Совета по региональной и муниципальной науке Комитета по образованию и науке Государственной Думы Российской Федерации, члена Президиума Международного Высшего Ученого Совета, Заслуженного деятеля науки РФ, Лауреата Премии Правительства РФ, Лауреата Медали Мира

Махатмы Ганди, д-ра филос. наук, д-ра экон. наук, канд. техн. наук, профессора, Гранд-доктора философии и Полного профессора философии (Оксфордская образовательная сеть), на вопросы **В.В. Лукоянова**, президента Международной академии гармоничного развития человека (ЮНЕСКО), президента Международной ассоциации выживания человечества (ЮНИСЕФ–ЮНЕСКО), члена Президиума Ноосферной общественной академии наук, Ученого Секретаря Президиума Международного Высшего Ученого Совета, д-ра техн. наук, д-ра психол. наук, д-ра пед. наук, профессора, Гранд-доктора философии и Полного профессора философии (Оксфордская образовательная сеть), Заслуженного испытателя и создателя космической техники.

**Главный редактор,  
заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
доктор экономических наук,  
профессор В.Н. Бобков**